



盘头店村的东、西各有一颗古槐。

百年古槐留记忆 神奇传说伴古今

中国梦 滨州梦 京博梦
本栏目由京博集团全程支持

文化寻踪

滨州经济开发区杜店街道办事处盘头店村有两棵古槐,村南口东西各一棵,树龄436年,遒劲的树干,苍褶的树皮,茂盛的枝叶,见证了盘头店的风雨历程。对于这两颗古槐在村中流传着许多神秘的传说。

文/片 本报记者 王领娣 邵芳



村东侧的古槐。

1 相传赵匡胤曾在盘头店屯粮

3月13日,顺着路标,记者找到了盘头店村,顺着村南的水泥路向盘头店村深处走,在距离盘头店村村委会100米左右时,一颗十多米高,遒劲的古槐树进入视野之内,树下寥寥几人在聊天。走近一些,看到两棵槐树周围都被垒砌了围栏,实施了较好的保护措施,每个围栏内都设有“滨州市古树名木保护牌”。

东边的古槐,树高十多米,两个成人能把树干抱一

圈,树冠七八米见方,而西边的古槐主干剩下半个50厘米高的树墩,顶部切面平整,像是被人锯过,庆幸的是,主干中又萌生出一棵槐树,正在蓬勃生长,现在高约七八米,村民称此为“槐抱槐”,“这更加昭示了我们村生生不息,代代相传,繁荣昌盛。”一位村民说。西侧古树的保护牌上标注有,原老槐树2004年被雷击,已死亡,现存小树为2005年在老树根上新长的小树苗。

说到盘头店村,据当地村民介绍,相传赵匡胤带兵打天下时,利用古河道经大清河到黄河赴开封运粮,在这个地方屯粮,所以在当地设了不少店铺,后人称为盘头店村。两棵古槐以前在原关帝庙大殿门口两侧。“那座庙什么时候建的我不知道,只记得庙里有和尚,关帝庙在周边村算是最大的,只有有祈福之类的事情,周边的村民都会来关帝庙,场面非常盛大。”85岁的村民董

本有说,庙里还有一口井,不论春夏秋冬挑出来的水都跟冰水似的,“现在井已经被填起来了,因为经常有小孩在周边玩,很不安全。”

书中记载有,解放初,关帝庙房屋被毁,只有院落遗址,后因治黄调用砖石,被彻底拆毁。“修两棵古槐树之间的路时,我在这两棵古槐南侧挖出一个口直径一米左右的香炉。”67岁的村民任株平说。

2 古槐成精的传说充满神秘感

问起村南头的两棵古槐,村民流露出怀念的神情,“西边的古槐还完好时,每逢组织开会,村民都会自发的到这两棵大槐树下集合,每次都少不了百十人,夏天绿荫如盖,村民会在树下乘凉、聊天、喝茶,还有在旁边的沟渠洗衣服、刷织布机的妇女,大家说说笑笑,欢乐甚多。”一位71岁的不愿透露姓名的女士说,如果在夏天,天空下小雨,一点也不影响孩子们

在槐树下玩耍的兴致。

虽然古槐成为现在村民生活中的一部分,但是前辈们的传说,也成了村民茶余饭后谈论的话题,经过村民的改编和口头传述,古槐的传说多了神秘色彩。

“虽然解放之后庙被破坏,但是还剩有一个影背墙,大约长4米,宽3米,50多年前,我和一些村民一起把影背墙修整了,当时在影背墙下发现

大约有200多条一米半的蛇,谁也没有伤害它们,我们只是用推车将它们运了出去。”任株平告诉记者。

不仅如此,关于这古槐,盘头店村有不少传说,有人说它是蛇精,偶尔下雨时,会看见古槐被雷击。“原本西边古槐内部已经空了,老人都说被雷击空了,我们小时候还在里面玩。”67岁的李宪顺说,因为以前古槐西边还有一个水沟,

里面有很多蛤蟆哇哇叫,也有传说它是蛤蟆精,不能惹它不高兴,要不就会下大雨,村里会发生涝灾。

任株平说:“以前我家修房子,中午闲来没事拿水管浇西边的古槐树,说来也奇怪了,浇了一下午,本来以为古槐树周边的水要溢出来了,但是走进一看,自己也很纳闷,古槐树周边的土就没有湿过的痕迹。”

3 部门已加强了对古槐的保护

原来,村西边的古槐比东边的古槐大约粗一半,西边的古槐西侧不远处原有个水沟,夏天古槐枝繁叶茂,树荫伸向四面八方,树荫能跨过水沟20多米形成一片巨大的阴凉。“我们周边村里也有不少古槐树的,但是他们更愿意来我们这边玩,一聚就会聚很多人。”一位71岁的老人说。另一位村民插嘴道,“西边的古槐那可是大啊,周围几个庄哪个有我们的大,3个人都抱不过来。”这颗古槐引来了周围很多村庄的人来参观,夏天到来,很多游客也拿着相机前来一睹古槐的风采。

十年前,农村公路开始硬化,一条宽阔的柏油马路代替了坑坑洼洼的乡间小路,修路致富的观念已开始流传。村书记主动带领村民修起路来,进村的路

从两个古槐中间穿过,古槐西侧的水沟也被填平。但在修路的过程中,村中运输货物的一辆大卡车将村西侧的古槐撞倒,古槐正好倒向了南侧的一条小路上。“当时撞得很厉害,也扶不起来,还挡住了路,只能将它锯断了,只留下古槐的半个树墩。”李宪顺遗憾地说。也有村民告诉记者,村西边的古槐是因为遭受了雷劈,所以长势一年不如一年才将它锯了,也有村民说是因为古槐西侧的水沟被填,古槐的水分供给不上。不管怎样,庆幸的是,村西侧的古槐又萌生出一棵槐树,正在蓬勃生长。

村民中,保护古槐的意识也渐渐形成。采访中记者得知,如今相关部门已加强了对古槐的保护,据开发区农工部的工作人员介绍,去年他们在古槐旁竖起

了保护栏,与村中一位村民签订了合同,专门保护古槐,并指导村民定期做好防虫、防蛀,他们

希望以此方式,能更好地保护古槐成长,为家乡留下一些历史。



庙里的古井。